

乐清“失踪”男孩的母亲

拿善心测试真情才是最大的作恶

这几天，有一则反转新闻让人气愤。

11月30日，温州乐清市民陈女士报警求助称，她的孩子当天下午在放学路上失联。家属称要拿出50万现金求线索。

为了找到孩子，警方连夜开展寻找工作，公益组织派出数百人参与搜救，无数网友为家长出谋划策。12月4日晚上，孩子找到了，可是真相却让人猝不及防。

经公安机关查明，男孩母亲因与丈夫存感情纠纷，为测试丈夫是否关心孩子蓄意策划虚假警情，已被刑拘。

敢情动用这么多社会资源，千万网友为你转发揪心，到头来竟然只是一场感情测试？真是埋没人间的“好导演”，一出赤裸裸

的闹剧，拿儿子的安危当筹码，让全国人民给你跑龙套，不去跟马蓉拼下演技着实可惜。

这个妈妈可曾想过你的一己之力不仅消耗了巨量公共资源，更透支了无数人的感情。

有多少父母真的与孩子失联了，他们真的需要警察的帮助、网友的转发，但是你的这个举动会让多少人心凉？下一次“狼真的来了”的时候，他们还会相信吗？还

愿意义无反顾地帮忙吗？

一次欺骗后，最怕的是人心的彻底失望。拿着大家的善心，消费社会资源，去测试老公的真情，这个代价你真的负担不起。

消费别人的善良就是最大的作恶，必须为这种无知愚蠢行为付出代价。只希望不要再有人做同样蠢事，不要等真有孩子需要找寻，大家的爱心已经被消费殆尽。 S8C07006



五十五万一年

将儿子送养后找其要钱的生母王女士

帮是情分 但非本分

绍兴的王女士本来有3个儿子，当年因为超生，将1岁的小儿子送养给别人。

如今，小儿子小张已经35岁，且年薪55万，事业和生活都不错。而王女士这一边，过得艰难。

她自己得过脑梗，腿脚不便；老伴因病去世，花了不少钱；其他两个儿子因为生意失败，生活拮据。

王女士便想着找小儿子帮忙，要点钱，但是对方一直没接电话，她就跑去求助媒体。

这事儿引发不少网友的争议，小张到底该不该帮生母呢？

其实，帮是情分，但非本分，不要上升到道德绑架，这事儿也就好解决。

按照法律规定，孩子被送养后，如果走的是合法程序，那么与亲生母亲的关系就会自动解除，也就没有赡养的义务。

于情于理，小张可以对王女士说“不”。就像网友说的，不管小张年薪多少，是因为养父养母教子有方，和生母并没有直接必然关系。拒绝求助也不算违法，毕竟那么小就被别人收养了。

不管人之常情，管也是情理之中。如果小张因为血缘关系，愿意主动帮助生母渡过难关，算是做了一件好事。

最怕的是，帮了一次还有无数次，帮了一人身后还有无数人。只希望求助不是无底洞，不是有企图的爱，毕竟小张也有自己的家庭，也有养父母要赡养。

S8C07008

本版文字/柯小娇



深圳遭碾压的4岁女童

生命只有一次 没有下不为例

乐清失踪闹剧最让人庆幸的是孩子平安无事，但深圳一名4岁女童的遭遇却让无数人心碎。

12月1日，深圳一名女子牵着一个4岁女孩过斑马线，并抬手示意车辆礼让，此后拉着孩子继续往前。但是轿车没有减速，继续缓慢前行，并将女子身后的女孩卷入车底碾压致死。

车没让，人也没停，不到10秒，一条4岁小生命就这么没了，她的爸爸还在斑马线另一端等着。

经交警现场勘查，该路口没有交通信号装置，司机李某是个“新

手”，总共也就开过几次车，事发时光顾着看左侧和右侧车辆，压根没注意到前方斑马线的行人。

行经人行道时遇行人通过未停车让行，是导致此事故的原因，肇事司机的责任是十分明确的。但是从行人方面来看，也有值得我们深思的地方。

虽然我们都知道斑马线前车要让人，但是当司机没有停下时，不要拿生命去赌。

示意车辆让行后，为何要着急那几秒钟，为何不确认车辆是否停了，再继续脚下的步伐？生命就是

这么脆弱，刚刚还牵在手上的孩子，回头一看，已命丧车轮。

过马路一定要仔细看，不管是司机还是路人，你不能保证别人不撞你，你只能确保自己不被别人撞。

马路上，不要让自己的生命掌握在别人手上。这次事故中，虽然司机全责，但行人付出的代价也太大了，慢一点，安全一点。

生命只有一次，没有下不为例。小心驶得万年船，安全永远是最重要的，永远不要跟死神赌。“宁等三分，不抢一秒”，不是说给别人听的。 S8C07007

创建全国文明城市 应知应会(5)

我市采取哪些措施满足市民的文化需求？
答：我市积极推进图书馆、博物馆、文化馆等文化服务设施建设，打造市民文化活动阵地；通过举办“文博会”“海峡两岸民间艺术节”“书香鹭岛活动月”等活动，吸引市民参与各类文化活动，荣获全国第一批“国家公共文化服务体系示范区”。

我市如何营造安全、文明、和谐的交通秩序环境？
答：我市重点开展土方车危险驾驶等交通专项整治，杜绝安全隐患；采取划定夜间免费停车位等举措，对停车实行柔性、分类管理，采取行人二次过街等手段，疏导交通；开展“礼让斑马线、文明过马路”等主题活动，提高司机和行人的文明礼让意识，共同营造文明交通秩序。

我市如何培育良好社会风尚，提高市民道德素质？
答：我市通过开展市民文明行为示范月、开展垃圾分类等主题宣传、开展社会文明立法，进一步激发了“厦门人民爱厦门”的城市精神，厦门市民公交车主动让座、热情为陌生人指路、文明礼让斑马线等成为厦门亮丽的城市风景线。

厦门市文明办 海西晨报社(宣)